## 做好畲族文化繁荣的文章

## 陈梁 钟舒云

对宁德市政协来说,如何促进当地民族文化发展,无疑是十分重要的工作。多年来,宁德市各级政协组织和广大委员群策群力,积极建言,将这项工作做得有声有色。

农历二月初二,是福鼎市双 华畲族会亲节。近几年,每到这 一天,来自闽浙边界八千多名畲 汉同胞聚会古老的畲家村寨,品 茗踏青,男女对唱,纵情高歌党 的好政策, 歌唱畲家人的美好生 活……十里八乡洋溢着浓浓的节 日气氛。从这些熙熙攘攘赶歌会 的乡亲们的脸上可以读出,畲族 歌言文化已成为他们心底一份挥 不去的情结,传唱畲歌的人越来 越多,参与畲族文化传承保护工 作的有识之士越来越踊跃, 畲族 传统文化在较大范围得到了弘 扬。这一切的新变化、新现象、 新成效,离不开福鼎市政协的长 期关注和积极参与,是广大政协 委员多年来积极建言和努力推动 的结果。而翻开福鼎市政协十一 届一次会议以来的提案目录,与 畲族文化有关的提案达10多件, 内容涉及畲族文化保护传承、非 物质文化遗产保护、发展文化产 业、构建和谐家园等领域。篇篇



提案饱含着委员们对畲族文化事业的热诚……这项富有成效的工作,只是宁德政协大力推进畲族文化保护传承的一个缩影。

宁德市是全国畲族聚居地区,现有畲族人口18多万人,占全国畲族总人口的四分之一。

在长期的历史活动过程中, 畲族人民创造了灿烂的畲族文 化,主要包括畲族语言、服饰、 文艺、民间信仰、民族工艺、医 药、传统体育、建筑、文物文 献、民俗、人物等。这些独具历 史、艺术、科学价值及民族特色 的畲族文化遗产,是中华民族文 化宝库中重要的组成部分,是发 展闽东文化产业的无形资产和优 势品牌。

多年来,宁德市各级政协组织和广大委员积极建言献策,致力于畲族文化的传承和发展。几年来,提出了许多提案,很多建议得到了党委、政府的重视,出台了《关于进一步繁荣发展少数民族文化事业的实施意见》,先后成立了宁德市抢救与发展畲族文化机构,并取得了一定的成绩,主要表现在:

畲族文化抢救和整理取得初步成效。畲族民歌、银器制作技艺、医药及武术等32个项目分别列入国家、省、市级非物质文化遗产名录;2007年,半月里村被省政府公布为全省唯一"省级畲

族历史文化名村",此后又有一批村落被评为福建省特色村寨;全市先后有41人分别被命名为国家、省、市级非物质文化遗产项目代表性传承人;《畲族文化简说》已列入畲族、民族学校乡土教材。

畲族文化丰富多彩。蕉城、 霞浦、福安、福鼎畲族乡村每年 都结合当地实际,举办富有民族 特色的文化展演活动和畲族文化 艺术节;畲族歌舞团创作和表演 的一系列具有浓郁民族风情的畲 族歌舞节目,先后出访其他国家 和地区10多次,深入基层演出 1600余场,被国家文化部授予 "全国文化工作先进集体"称 号:大型畲族歌舞《凤凰到此》 作为"宁德市文化惠民工程", 自2012年3月起每周五晚在艺术 馆演出,受到广大市民的欢迎。 宁台文化合作交流不断深入。 2010年6月在宁德举办的海峡两 岸少数民族联谊交流会和2012年 举办的福建省首届"三月三"畲 族文化节,都邀请了台湾畲族宗 亲代表参加。2011年元旦,太姥 山、快乐合唱团参加在台北举行 的信念主题音乐会,演唱了多首 畲族风情歌曲,展示了宁德畲族 文化的风采,也进一步促进了宁 台文化交流交往。

但随着经济与社会的快速发展,畲族人口不断向城镇迁徙, 在现代化、城镇化加速趋势中, 畲族文化的保护和传承,又面临 诸多的现实问题:

其一,畲族传统文化面临失 传的边缘。畲族服饰穿着已不多



畲族乌米饭

见;畲歌已很少人会唱,健在的 能编能唱的畲族歌手寥寥无几; 畲族青年日常交流大多不会讲畲 语;具有"土"、"简"、

"灵"特点的畲医畲药,面临断代失传,1987年普查时全市有畲医100多人,现在健在的只有30多人,畲家武术传承后继乏人,年青人习武的也很少见;畲族手工艺传承人严重缺乏,如远近闻名的霞浦崇儒花斗笠传承人已经85岁了,却找不到传人。

其二,畲族文物损毁被盗占 用严重。一批畲族古建筑受损严 重,绝大多数畲村祠堂等历史遗 存存在不同程度的破损失修情 况;畲族文物被盗和损毁时常发 生,大量古代畲歌手抄本、古籍 已经被虫蛀得面目全非,等等。

其三,畲族文化工作经费投 入不足。全国非物质文化遗产传 承人国家一年补助10000元,但省、市的传承人却没有享受政府补助资金;6个畲族乡村文化站能正常开展活动的只有3个,畲族歌舞团这一具有"国内唯一"性的民族文化表演团体面临着体制改革,经费、编制的解决陷入困境。

其四,畲族文化传承发展的 基础薄弱。部分畲族群众传统观 念淡化,对于本民族的文化知之 甚少,严重影响了畲族文化的传 承和发展;畲族文化研究人才匮 乏,一方面是大部分畲族文化遗 产传承后继无人,另一方面是宁 德畲族文化的专业性研究机构不 够完善,缺乏高水平的专业人才 队伍。

. . . . . .

针对这些问题,宁德市政协 组织委员进行了一次关于闽东畲 族文化保护传承情况的调研,在 调研后纷纷建言,就目前存在的 问题提出对策:

应争取申报设立省级和国家 级闽东畲族文化生态保护区,组 织力量专门负责,确保申报工作 顺利进行;对畲族文化进行创 新,使之富有时代气息,符合现 代人的审美需求;引导专业人员 对畲族山歌进行创作和改编,增 加传唱性;鼓励民族医药人员参 加民族医药技术、知识与技能培 训,根据实际需要,颁发执业资 格证;加大畲族文化遗产调查核 实,争取濒临流失的畲族非物质 文化遗产项目列入国家或省、市 级非物质文化遗产名录,畲族物 质文化遗产项目列入国家或省、 市级文物保护单位。

要加强载体建设,将中国畲族博物馆项目列入议事日程,明确单位责任,限时做好项目报批、土地征用、规划设计等前期工作,早日动工建设,积极向国家、省相关部门争取政策和资金支持;鼓励支持畲族地区开展

"二月二"、"四月八"等畲族歌会活动,通过提升"三月三"闽东畲族风情旅游节的档次、品位,办成在全国有影响的民族风情旅游节。

要打造文化精品,把畲族歌 舞团列入保护性民族文艺院团作 为公益性文艺团体,帮助解决经 费和编制不足问题,鼓励社会捐 助,建立有利于调动演职人员积 极性的良性机制,不断提高创 作、演出水平,并将畲族歌舞团 列入福建促进对台文化交流与合 作的主要文艺团体,赴台开展文 化交流合作;每3~4年举办一次 全国畲族文化艺术节,以扩大宁 德特色文化的影响力;推动畲族 特色村寨建设,以上金贝等4个 畲族村寨为蓝本的开发经验,结 合旅游业做好特色村寨规划设计 和建设,积极争取每年新增1~2 个。

要加快产业发展,充分利用"闽东亲水游线路"和"宁德世界地质公园"的影响力,按照宁

德市主要旅游线路沿线建立畲族 文化旅游点;充分发掘宁德的畲 族银饰、医药(包括药酒)、根 雕、工艺品、服饰、风味小吃等 传统特色产品,借助上金贝村、 太姥山沿线小商品风情街,结合 农家乐,让游客在游览过程中充 分感悟,将畲族文化与发展旅游 紧密结合。

要建立畲族文化人才库,培养一支事业心强、通晓民族民间文化专业知识和市场经济运作的经营型人才和管理型人才,开拓民族文化的展演、产业产品开发和旅游市场方面的综合文化队伍,为推进畲族文化人才培训、项目交流、作品参展等方面提供支持和帮助;加强与高等院校、科研院所的合作,为有关学者到宁德调查研究畲族文化创造条件,提供便利。

要加大宣传力度,通过开展畲族方言的歌诀童谣等的吟唱、演讲比赛等,形成有利于闽东畲族文化保护的语言环境;发挥纸纸、电视、电台、杂志等大力,召开专题研讨会,招大专题资料片、传承人物系,加强专题资料片、传承人物系,加强有关文史资料,加强高畲族群众本民族文化认同感,增强文化自觉自信。

促进畲族文化繁荣虽然任重 道远,但有宁德党委、政府的重 视,有政协委员的积极履职,闽 东畲族文化的未来发展一定会越 来越好。